
BERNHARD PAUL MOLL XVIII. SZÁZADI 
MAGYARORSZÁGI TÉRKÉP- ÉS LÁTKÉPKATALÓGUSA 

Bernhard Paul Moll (1697–1780) Atlas Hungaricus cí-
mû térképkatalógusának úttörõ szerepe a hazai térkép-
írás történetét kutatók elõtt régóta ismert. Dr. Milleker Re-
zsõ 1933-as tanulmányában ismertette a Moll katalógu-
sával foglalkozó XIX. század végi, illetve XX. század eleji
említéseket, s újabb adatokkal szolgált két évtizeddel ké-
sõbb a kéziratos térképkatalógus történetéhez Fodor Fe-
renc is. A bajorországi Ansbach melletti Vestenbergben
evangélikus lelkészcsaládban született Moll életét és tevé-
kenységét részletesen ismertette az az 1959-es prágai ki-
advány, mely a brnoi egyetem könyvtárában található
Moll-gyûjtemény leírását és katalógusát tartalmazza. Moll
munkája ugyanakkor a mûvészettörténészek érdeklõdé-
sére is számot tarthat: jelenlegi ismereteink szerint ez volt
az elsõ rendszerezõ igényû látképkatalógus, mely a tör-
téneti Magyarország városainak és várainak közel 800
ábrázolását, alaprajzát, térképét ismertette. A látképka-
talógus forrásainak, az adatgyûjtés terjedelmének és jel-
legének feltárása fontos adatokkal szolgálhat az utóbbi
idõben megélénkülõ historiográfiai kutatások számára. 

A XVII. század második felében, illetve a XVIII. század
elején Európában több olyan „atlasz”-nak nevezett gyûj-
temény állt össze, mely térképeken kívül városlátképeket,
történeti személyek portréit, épületábrázolásokat, csata-
jeleneteket is tartalmazott. Laurens van der Hem amsz-
terdami ügyvéd 1670 körül összeállt 50 kötetes atlaszát
1730-ban Savoyai Eugen herceg vásárolta meg, s több
mint 300 kötetes atlaszt gyûjtött össze Philipp von Stosch
mûgyûjtõ és diplomata is. A XVIII. század elsõ felében –
a tudományos-rendszerezõ igény erõsödésével párhuza-
mosan – megindult azoknak a térkép- és metszetkataló-
gusoknak a kiadása is, melyek már nem egy konkrét
gyûjtemény leírását adták, hanem általános, átfogó tér-
képtörténeti ismereteket közvetítettek. C. Gottschling Ver-
such von einer Historie der Land-Charten címen 1711-
ben Halléban, J. G. Gregorii (Gregorius) Curieuse
Gedanken címen 1713-ban Frankfurtban és Lipcsében,
E. D. Hauber Versuch einer umständlichen Historie der
Landcharten címen 1724-ben Ulmban jelentetett meg
térképkatalógust. J. Hübner (Huebner) Museum Geo-
graphicum... címû, 1726-ban Hamburgban megjelent
munkájában több mint 1200 térkép leírása szerepel. 

Bernhard Paul Moll térképekbõl, városalaprajzokból
és látképekbõl álló gyûjteményét egy 44 kötetbõl álló At-
las Austriacusra és egy 24 kötetes Atlas Germanicusra
osztotta. Moll szemléletének korszerûségét jelzi, hogy

nemcsak térképgyûjteménye leíró katalógusát készítette
el, hanem a rendelkezésére álló források, kiadványok
alapján számos más, gyûjteményében nem szereplõ tér-
kép, városábrázolás adatát is ismertette. A 20 kötetbe
foglalt katalógus a kb. 12000 darabos gyûjtemény lap-
jai mellett majdnem 8000 ilyen tételt említ. Az Atlas
Hungaricus nevû térképgyûjtemény az Atlas Austriacus
utolsó négy kötetét képezte, s elkészült hozzá a hasonló
címû katalógus is.

A Magyarországot ábrázoló térképeket rendszerezõ
katalógusról 1753-ban egy másolat készült. Ezt a Bécs-
ben diplomataként tevékenykedõ Moll, aki a közeli Po-
zsony protestáns tudósaival és lelkészeivel (Tomka-
Szászky János, Kéler Zsigmond stb.) kiváló kapcsolatban
volt, s egyik fiát is a város evangélikus líceumába íratta
be, a pozsonyi evangélikus egyház könyvtárának ado-
mányozta. 1765-ben a soproni evangélikus gimnázium
professzora, Johann Christoph Deccard errõl a kézirat-
ról betûhû másolatot készített, mely jelenleg „765 Fol.
Germ.” jelzet alatt az Országos Széchenyi Könyvtár Kéz-
irattárában található. Moll Atlas Hungaricusának nagy
részét 1781 és 1787 között a Bél Mátyás honismereti-
topográfiai iskolája hagyományait folytató pozsonyi
Ungrisches Magazin folytatásokban közölte. A magyar-
országi részt nyomtatásban közreadó Kéler Gottfried
(1745–1807) történet- és jogtudós, Windisch Károly
Ungrisches Magazinjának munkatársa bevezetõjében
megígéri Moll életrajzának függelékben való közlését, il-
letve azt, hogy csatolja azt a több mint 300 tételbõl álló
listát, mely a katalógus megírása óta számára ismertté
vált városábrázolásokat tartalmazza. 

Magyarországi várak és városok ábrázolásainak fel-
sorolásával az Atlas Hungaricusban az általános térké-
pek ismertetése után, a II. kötet IV. fejezetében találko-
zunk elõször. Moll ABC-rendben ismerteti a vármegyé-
ket, s ezeken belül sorolja fel a városokról készült térké-
peket, alaprajzokat és ábrázolásokat. Elõször többnyire
a vármegyéket bemutató térképeket közli a térképkata-
lógushoz tartozó folyamatos arab számozással, s ezek
után városonként újra kezdõdõ arab számozással a vá-
rosábrázolásokat. Moll a II. kötet IV. fejezetében folytat-
ja a vármegyénkénti ismertetést. A II. kötet V. fejezetében
a Temesi bánságot, a III. kötet I. fejezetében pedig a dé-
li országrészeken folyó harcokat ábrázoló térképekrõl ír.
A III. kötet II. fejezetében Bosznia, Horvátország, Dalmá-
cia, Szlavónia és Szerbia általános, míg a III–V. fejezet-
ben ugyanezen országok speciális térképeit ismerteti –
számos városábrázolás és várostérkép felsorolásával. A
III. kötet VI–VII. fejezetében Szlavónia és Szerbia térké-
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peit sorolja fel. A kézirat közlése az Ungrisches Maga-
zinban Szerbiával fejezõdik be. 

Az Erdély, Moldávia, az Oláh Fejedelemség,
Besszarábia és Bulgária térképeit ismertetõ, illetve a ké-
pi ábrázolásokat rendszerezõ IV. kötet szövege már nem
jelent meg nyomtatásban, ahogy az a Kéler által ígért ki-
egészítés sem, mely a városábrázolásokról általa össze-
gyûjtött több mint 300 új tételt és Moll életrajzát tartal-
mazta volna. Mivel Moll 1753-as kézirata, illetve az ar-
ról készült 1765-ös másolat fennmaradt, a mûvészettör-
téneti kutatás számára legsajnálatosabb Kéler Gottfried
veduta-listája közreadásának elmaradása. 

Az Ungrisches Magazinban nem közölt IV. kötetben
Moll Erdély ismertetésénél az általános térképek után
Gualdo Priorato Lipót császár életérõl szóló munkájából
(1670–1674) Borosjenõ, Kõvár, Szamosújvár és Kolozs-
vár képét említi, majd Georg Krekwitz Erdélyt bemutató
kiadványából (1688) sorol fel nyolc városábrázolást.
Utána egy 1751-ben készített kéziratos térképsorozat
alapján 64 erdélyi bányavárost ismertet ABC sorrend-
ben.

A IV. kötet rendszerezõ igényû utolsó, VIII. fejezetében
Moll hat szerzõ városábrázolásokat tartalmazó kiadvá-
nyaiból (G. Bodenehr: Europens Pracht und Macht...
Augsburg, (é.n.) és Force d'Europe... Augsburg (é.n.); A.
E. Burckhard von Birckenstein: Ertz-Herzogliche Hand-
griffe...Bécs, 1686, 1731; D. Meissner: Sciographia
Cosmica... Nürnberg, 1637–38.;  Neue ungarische und
Siebenbürgische Chronik, Frankfurt, 1664.; M. Zeiler:
Hungaria... Frankfurt und Leipzig, 1690.; J. G.
Schwandtner: Scriptores rerum Hungaricarum... Wien,
1746–1748.) közel 300 metszetet ismertet. A VIII. feje-
zet végén még négy olyan illusztrált kiadványt említ meg
– most már konkrét ábrázolások nélkül –, melyekben az
érdeklõdõk hazai várakat és városokat ábrázoló nagy-
számú látképet és alaprajzot találnak (S. von Birken: Der
Donau-Strand... Nürnberg 1664.; W. Dillich: Un-
garische Chronica...Cassel...1600.; J. Ch. Wagner: De-
lineatio... I–III. Augsburg, 1684–1686.; W. P. Zimmer-
mann–S. Dilbaum: Eikonographia... Augsburg 1604.).

A gyûjtõmunka terjedelmének és jellegének meghatá-
rozásához érdemes összevetni Moll úttörõ kezdeménye-
zését a késõbbi hazai vedutakatalógusokkal. Moll meg-
közelítõen 790 városlátképet, alaprajzot, illetve várostér-
képet, Bubics Zsigmond 1880-as kiadványában több
mint 600 metszetet, Szalai Béla 2001-ben megjelent
könyvében Magyarország mai területérõl (a Rózsa 
György által korábban feldolgozott Budapest kivételével)
közel 2100 tételt szerepeltetett. Bubics és Szalai alfabe-
tikus rendben következõ városonként, Moll az ABC-rend-
ben közölt vármegyénként, azon belül városonként is-
mertette az ábrázolásokat.

A helységek többségérõl Moll csak egy-két látképet

vagy alaprajzot említ, a nagyobb városokról ugyanak-
kor, illetve azokról, melyek hadászati jelentõséggel bír-
tak, jóval többet. A legtöbb ábrázolást Belgrádról gyûj-
tötte össze: a III. kötet I. fejezetében közölt három látké-
pen kívül a török harcokban évszázadokon keresztül
fontos szerepet játszó városról a VII. fejezetben „Triste
rudus Belgradi”, azaz Belgrád szomorú romjai cím alatt
28 térképet, alaprajzot és 17 látképet sorolt fel. Budáról
és Pestrõl 27, Pozsonyról 19, Temesvárról 17, Érsekúj-
várról 16, Péterváradról és Szalánkeménrõl 15, Eszter-
gom–Párkányról 13, Gyõrrõl, Nagykanizsáról, Nagyvá-
radról, Szigetvárról és Tokajról 12–12, Komáromról 11,
Léváról és Székesfehérvárról 10–10, Munkácsról és
Egerrõl 9–9, Eszékrõl, Kassáról, Nagykállóról, Nyitráról
és Visegrádról pedig 8–8 látképet vagy alaprajzot ismer-
tetett.

Bernhard Moll katalógusa összeállításakor mûfaji és
tartalmi tekintetben egyaránt a gyûjtõkör kiszélesítésére
törekedett. Munkájában egyforma hangsúllyal szerepel-
tette a várostérképeket (Plan), alaprajzokat (Grundriss,
Abriss), illetve a város- és várábrázolásokat, látképeket
(Prospekt). Ennek a szemléletnek a fontosságát a modern
kutatás is hangsúlyozza, hiszen az alaprajzok a látképek-
kel együtt pontosabb képet nyújthatnak az ábrázolt épü-
letekrõl, a várostérképek pedig az épületek elhelyezke-
désérõl adnak fontos információt. 

Szerzõnk figyelmet fordított azokra a városábrázolá-
sokra is, melyek egy-egy megye, országrész vagy ország
általános térképét díszítették: több helyen ismerteti pél-
dául azokat a látképeket, melyek a Bél Mátyás Noti-
tiájához (1735–1742) mellékelt megyetérképeken talál-
hatók. Néha csak megemlíti, hogy egy-egy térképen
szerepelnek városábrázolások, de nem sorolja fel azo-
kat részletesen. Moll a topográfiai gyûjtés szerves részé-
nek tekintette a hadászati érdekû ábrázolásokat. A for-
rásaiként szolgáló könyvek között találkozunk az euró-
pai hadi helyzetet bemutató vagy a nevezetes hadvezé-
rek életét ismertetõ mûvekkel, s figyelmet fordított azokra
az ábrázolásokra is, melyek egy-egy város vagy vár kö-
zelében lezajlott csatát, hadgyakorlatot, katonai szemlét
stb. mutattak be. Önálló fejezetben közölte a XVIII. szá-
zad elsõ felének hadieseményeivel foglalkozó térképe-
ket, ábrázolásokat, s számos olyan metszetet vagy kéz-
iratos ábrázolást felvett katalógusába, melyeket katona-
tisztek, hadmérnökök készítettek. Figyelmet fordított a
hazai bányászattal kapcsolatos kiadványokban szereplõ
városábrázolásokra is.

Moll történeti-rendszerezõ szemléletére utal, hogy
munkájába azoknak a területeknek a térképeit és város-
ábrázolásait is felvette, melyek a korábbi idõszakokban
tartoztak a magyar koronához. Topográfiai szemléletét
jelzi, hogy J. W. Valvassor Die Ehre des Herzogthums
Crain (1689) címû könyvének ismertetésekor megemlí-
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ti, hogy az ott található város- és várábrázolások azért
különösen értékesek, mivel a törökökkel kötött két leg-
utóbbi békeszerzõdés óta az erõdök közül néhányat le-
bontottak, a látképek tehát megörökítik a korábbi álla-
potokat. Az ábrázolások forrásértékének felismerésére
utal, hogy máshol is gyakran megemlíti, ha az illetõ vá-
rat azóta lerombolták.

Az ábrázolások hitelességének kérdésére Moll nem
fordított különösebb figyelmet, azt azonban néhány he-
lyen megemlítette, hogy a metszet honnan került átvétel-
re – figyelt tehát a lapok elõkép-szerepére. Gyakran köz-
li az ábrázolások valósághûségére és mûvészi színvonal-
ára vonatkozó kritikai észrevételeit. Katalógusa tudomá-
nyos forrásértékét növelendõ, fontosnak tartotta, hogy
közölje a metszeteken látható városneveket és gyakran
a rajtuk lévõ feliratokat – köztük a mûvészek neveit – is.
Ugyanezt a módszert követte természetesen a térképek-
nél is. Legtöbb helyen megemlíti az ismertetett ábrázo-
lás méretét.

Korszerûnek mondható Mollnak a képi források, illet-
ve azok lelõhelyeinek több szempontú rendszerezésére
irányuló kísérlete is. Elõször vármegyénként, illetve orszá-
gonként, azon belül városonként sorolta fel az alapraj-
zokat és látképeket, a kézirat végén pedig a felhasznál-
tak közül legfontosabbnak vélt forráskiadványokban ta-
lálható városábrázolásokat külön fejezetben – mintegy
önálló vedutakatalógusként – ismertette. A városok áb-
rázolásainak kikeresése tehát az egykori olvasó számá-
ra földrajzi és ABC rendben is lehetséges volt. Azt, hogy
Moll valóban jó érzékkel választott a forráskiadványok
közül, nemcsak az jelzi, hogy az általa a VIII. fejezetben
kiemeltek mai értékelésünk szerint is a legfontosabbak
közé tartoznak, hanem az is, hogy a kiadványokból ösz-
szegyûjtött majdnem 300 tétel az egész vedutakatalógus
több mint egyharmadát „lefedte”. A forráshelyek szerin-
ti rendszerezést segítette a kézirat utolsó soraiban a 
négy újabb kötet említése, a figyelemfelhívás arra, hogy
bennük is találhatók magyarországi városokat bemuta-
tó látképek. Valvassor Horvátországról szóló említett
könyvével együtt, melybõl Moll – igaz, nem ebben a fe-
jezetben – ABC-rendben 15 városábrázolást sorolt fel,
tíznél többre tehetjük azoknak a kiadványoknak a szá-
mát, melyeket gazdag képi forrásként külön kiemelt.

Bár Moll a képek pontos bibliográfiai adatait a felso-
rolásokban ritkán adja meg, a majdnem 50 forráshely
– s ezek közé csak azokat számláltam, melyekbõl Moll
vár- vagy városábrázolásokat és alaprajzokat írt ki, a
csak térképeket tartalmazó kiadványokat nem – teljes
mértékben azonosítható. Moll szinte minden olyan mun-
kát ismert, melyek ma is a látképek kutatásának legfon-
tosabb forrásai (a korábban említetteken kívül, pl. Braun-
Hogenberg, V. M. Coronelli, Nicolas de Fer, L. F. Marsigli,
M. Merian, S. Münster, H. Ortelius stb. kiadványait), de

számos ma már kevéssé ismert munkából is említ egy-
egy ábrázolást. A térképrajzolókon és metszõkön kívül
49 olyan mûvészt és kiadót is név szerint megemlít, akik
látképeket, vár vagy városalaprajzokat készítettek.

Moll munkájának hatása kimutatható Korabinszky Já-
nos Mátyás 1781-ben megjelentetett Pozsony-monográ-
fiájában. Bár Korabinszkynél nem találunk utalást Moll
térképkatalógusának felhasználására, pozsonyi vedu-
tagyûjtésének nagy része minden kétséget kizáróan Moll
katalógusából származik. Az 1750-es évek elõtti anyag-
ban nemcsak a képi források említésében, hanem ismer-
tetésük sorrendjében is egyértelmû egyezések vannak.
Valamilyen formában – egy Dévény várát ábrázoló lap
kivételével – valamennyi Mollnál található tétel szerepel
Korabinszky gyûjtésében, s az 1750 elõtti idõszakra vo-
natkozóan csupán két új adat került elõ. Korabinszky
ugyanakkor az átvétel mellett számos új – az Atlas Hun-
garicus készítése utáni idõbõl származó – metszettel egé-
szítette ki a gyûjtést.

A XVIII. század közepén összeállított, közel 800 város-
ábrázolást, illetve alaprajzot tartalmazó Atlas Hungari-
cus – mely a kortárs Kéler Gottfriedot egy több mint 300
tételes kiegészítés összeállítására ösztönözte, melynek
adatai másolatban és nyomtatásban terjedtek, s mely
termékenyen hatott neves topográfusunk, Korabinszky
János Mátyás pozsonyi vedutagyûjtésére – a magyaror-
szági mûvészet történetének egy szeletét kutató, rendsze-
rezõ, fontos korai kezdeményezés volt.
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